法学研究要报

2019 年第 3 期 (总第 3 期)

南京市法学会

2019年11月14日

"互联网+"居家养老运营中法律问题 及对策研究

南京市民政局课题组*

"互联网+"居家养老也称智慧养老,实践中通常有"虚拟养老院"之称。主要是以大数据分析为基础,通过线上线下互动,为老人提供便捷优质的养老服务。随着人口老龄化、高龄化速度的加快,机构养老和家庭养老难以满足老年人多样化的养老需求,"互联网+"居家养老的优势极为突出。既能够更加个性化、规范化、便捷化以及智能化地为老人提供更为优质的服务,克服居家养老供求不平衡、不匹配的局限性,还能以更低的成本、更高的效率让老年人足不出户就能享受同等条件的人性化关爱与社会化服务,较好地解决高龄、空巢、特困老人生活困难和缺乏精神慰藉的难题。

一、"互联网+"居家养老服务运营及法律现状

^{*}课题主持人:赵军、韩振燕(女);课题参与人:轩苏波、周新华、王芳(女)、符信新、石德华、杨露华(女)。

"互联网+"居家养老服务体系由居家养老信息平台(运营商)、居家养老服务提供机构(供应商)和老年人(消费群体)三方组成。南京市已建成的南京市养老服务管理平台(市级信息平台)是"互联网+"居家养老服务管理平台。市级信息平台下设区级平台(分级平台,也包括社会组组织、资源等为老人提供各种类型的居家养老服务中心或社会服务组织的服务信息即时采集、即时上传至、下传递、互动管理、各级平台与社会组织通过信息上下传递、互动管理、形成有效调配社会服务资源、加强便民利民服务、提高服务效率、利于政府服务管控的"互联网+"居家养老服务管理模式。

南京市"互联网+"居家养老服务不仅包括基本服务的五助:助医、助洁、助急、助浴、助餐,还将服务项目内容拓展到探望、护理、助学、助聊、助乐、助购等十四项助老服务。既满足老人的物质服务需求,又提升了老人精神文化需求,给予老人更多的关爱与获得感。此外,多样化的多层次、多声化的养老服务。穿戴式设备能对人体进行健康状态监测,固定式、非接触式设备能及时发现危险,移动式设备可以实现老人实时定位、导航、紧急呼叫等服务,便携式智慧养老股外可以为上门服务提供巨大帮助。目前,南京市建成养老服务等合平台,实现养老服务管理信息化,通过市养老服务明平台12349,为居家老人提供"咨询、转介、跟踪、评估"的一站式养老服务。总体而言,南京市"互联网+"居家养老服务取得较大成效。

"互联网+"居家养老服务运营正逐渐系统化、科学化、规范化,国家、各省市也逐步出台了一系列政策文件,以推动和保障"互联网+"居家养老服务的良性运行。但当前,我国暂无针对"互联网+"居家养老服务制度的专门法律,

仍以行政法规和政策性文件指导为主。南京作为"互联网+"居家养老事业发展前沿城市,截至2018年11月,已陆续出台65个养老政策文件,其中居家养老类政策文件26个,综合性政策文件22个,为"互联网+"居家养老的发展做出了重要贡献。总体上看,南京市"互联网+"居家养老工作在基本设施、队伍建设、安全保障、监管体系等重要环节已经初步建立了较为严密的制度保障体系。但由于"互联网+"居家养老事业发展起步时间短,涉及主体种类多样,法律关系复杂,现行出台的各项文件难以满足"互联网+"居家养老事业的发展需求。

二、"互联网+"居家养老服务运营中法律问题及原因分析

1、"互联网+"居家养老服务运营中面临的法律问题 第一,供需双方的权利义务关系界定模糊。主要表现有: 运营商和供应商法律主体责任不明晰,合同履行、服务规范 与市场监管等方面缺乏法律法规指导等等。

第二,流程及标准混乱。目前尚未形成现代化服务业具有的运营模式和工作流程,服务质量、速度、成本等运营基准及标准还不统一,服务运营相关利益方的责权利缺乏法律及制度规范。

第三,供需双方信息不对称。智慧养老服务和老年消费 群体的特性,使得"互联网+"居家养老服务供给方和老年 消费群体存在严重的信息不对称,且老人难以根据自身需求 与养老服务供应机构的评价状况进行选择。

第四,老年人个人信息安全与隐私权难以保障。目前市场上"互联网+"居家养老服务平台均需老年人随身佩戴相关设备来对其日常生活进行实时监控,容易对老年人自身的生活隐私造成侵害,也容易让不法分子利用漏洞危害老年人财产及人身安全。

第五,监管相对滞后。政府尚未出台针对"互联网+"居家养老服务的监管条例,也未设立相关监管部门或是购买

第三方监管服务对其加以规范,导致监管方未能独立于运营方、供应方,形成问题难暴露、难解决的局面。

2、"互联网+"居家养老服务运营法律问题的成因

第一,"互联网+"居家养老服务法律体系不完善,缺乏高阶位法律法规。尚未出台专门针对"互联网+"居家养老服务相关特殊性立法,现有部分与其有关的法规政策缺乏前瞻性、系统性和稳定性,并且相关法规细则也不够清楚明晰。

第二,"互联网+"居家养老服务维权制度及信息反馈渠道不健全。在平台设计上仍缺乏科学合理的评价体系和及时有效的反馈机制,难以保障老年消费群体的权益,也阻碍了"互联网+"居家养老服务产业的进一步发展。

第三,缺乏科学合理的评价体系和及时有效的问题处理机制。"互联网+"居家养老服务平台主要着重于养老服务供应商与老年消费群体的匹配功能,尚未形成完善的"互联网+"养老服务流程。

三、完善"互联网+"居家养老运营法律的对策建议

第一,加强"互联网+"居家养老运行管理法律规范。 在国家和各地出台的一系列加快发展养老服务业的政策法 规基础上,政府部门要加大立法力度,构建针对"互联网+" 居家养老服务的法律体系,并强化其实际可操作性;做好"互 联网+"居家养老服务的顶层设计,同时兼顾发展中后期的 政策支持,如明确资金要求、基础设施建设规定、社会养老 服务管理体制机制等等。

第二,明确"互联网+"居家养老服务利益相关者的权利义务与法律地位。一是明确养老服务提供过程中的服务、人员及收费要求;二是明确老年消费群体的权利和养老服务提供机构应当承担的责任;三是加强政府监管体系建设;四是规范平台运营商内部工作流程;五是软件供应商应与平台运营商、服务供应商划分明确责任范围。

第三,完善"互联网+"居家养老服务流程及运营机制。 建立"互联网+"居家养老服务权责清晰、可操作性强的行业标准和规范,明确服务质量、服务标准和服务成本,细化运营流程。可借鉴"互联网+"行业普遍使用的"网络市场经济户口"运营管控体系,驱逐信用较差且服务质量低的养老服务机构离开市场,形成"良币驱逐劣币"的良性循环,促进"互联网+"居家养老服务市场的进一步完善和发展。

第四,建立完善独立的"互联网+"居家养老服务监管体系。一是加强"互联网+"居家养老服务信用体系建设,建立统一的监管平台;二是重视宣传和普及"互联网+"居家养老服务的相关信息,发挥老年消费群体的反向监督评估功能。在监督、评估、管理过程中,政府和社会力量可充分依托"互联网+"的发展潮流,积极利用科技手段尤其是智能化技术,缓解监督过程中存在的信息不对称问题。

第五,整合资源优化"互联网+"居家养老服务平台管理。建立统一的"互联网+"居家养老服务平台,综合管理各地区各层次的老年人信息,形成权责明确的管理运营体系,促进"互联网+"居家养老服务资源的优化配置,为老年群体提供更为及时、贴心的居家养老服务。

抄送: 江苏省法学会, 市委政法委委领导、市法学会常务理事, 各区委政法委、市委政法委各处室、各研究会、各区法学会。

南京市法学会秘书处

2019年11月15日印发